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第一章   第一节 孟德尔的豌豆杂交实验（一）（第2课时）
班级            姓名            
【目标导学】
学习目标：

1) 阐明孟德尔的分离定律。
2) 体验孟德尔遗传实验的科学方法和创新思维。

3) 运用分离定律解释一些遗传现象。

学习重点：
1) 阐明分离定律。
2) 以孟德尔的遗传实验为素材进行科学方法教育。
3) 运用分离定律解释一些遗传现象。
学习难点：假说—演绎法。                                                                                                                                         

考纲要求：①孟德尔遗传实验的科学方法（B理解）   ②遗传的分离定律（C应用）
【课前预习】

1、 测交：让______与_____________杂交。

2、 假说—演绎法：在观察和分析的基础上____________以后，通过推理和想象______解释问题的________，根据假说进行____________，再通过实验______演绎推理的结论。

3、 分离定律（又称____________________）：在生物的_________中，控制统一形状的遗传因子__________存在，不相融合；在______________时，成对的遗传因子发生分离，分离后的遗传因子分别进入__________配子中，随配子遗传给后代。

【课堂展开】
（一）对分离现象解释的验证（设计实验，验证假设）
1、方法：___________，即让F1与__________________杂交。
2、测交实验图解：

3、结论：测交后代分离比__________，符合预期的设想，从而证实_____________________，产生_________两种配子，这两种配子的比例是_______________。
（二）分离定律（归纳综合，总结规律）
1、描述对象：____________。

2、发生时间：在形成___________时。
3、实质：控制同一形状的成对的____________发生分离，分离后的_________分别进入_______中，随___________遗传给后代。
（三）孟德尔遗传试验的科学方法：

1、选择了适宜的实验材料——________

2、由单因子到多因子的研究方法：（基因的分离定律针对：一对相对性状）

3、利用__________原理对实验结果进行统计。

4、实验程序科学严谨。
【经典例题】
例1：豌豆种皮的颜色灰色（A）对白色（a）是显性。要鉴定一株种皮灰色豌豆的遗传因子组合，可用__________方法鉴定，最简便的方法是_________，动物能不能也用这种最简便的方法鉴定？__________。
例2：基因分离定律的实质是（      ）

A、子二代出现形状分离            B、子二代性状分离比为3：1   

C、成对的遗传因子分离后进入到不同的配子中   D、测交后代形状分离比为1：1

例3：有一种脚很短的鸡叫爬行鸡，由显性基因A控制，在爬行鸡的遗传试验中得到下列结果：
	亲本
	子一代

	Ⅰ、爬行鸡×爬行鸡
	2977只爬行鸡
	995只正常鸡

	Ⅱ、爬行鸡×正常鸡
	1676只爬行鸡
	1661只正常鸡


根据上述结果分析回答下列问题：
⑴第一组的两个亲本的基因型是_____________，子代爬行鸡的基因型是___________，正常鸡的基因型是__________。

⑵第二组的后代中爬行鸡互交，在F2中共得小鸡6000只，从理论上讲正常鸡_______只，有纯合子的爬行鸡________只。

例4：并指Ⅰ型是一种人类遗传病，由一对遗传因子控制，该基因位于常染色体上，导致个体发病的基因为显性基因。已知一名女患者的父母、祖父和外祖父都是患者，祖母和外祖母表现型正常（显性基因用S表示，隐性基因用s表示）。

试回答下列问题：

⑴写出该女患者及其父母可能的所有可能基因型：女患者_____________，父亲______，母亲___________。

⑵如果该女患者与并指Ⅰ型男患者结婚，其后代所有可能的基因型是______________。

⑶如果该女患者后代表现型正常，则该女患者的基因型为_______________。
例5：一对正常的夫妇，生了一个白化病的孩子。如果他们再生一个孩子，表现正常的概率是_________，患白化病的概率是_________。（有关基因用A和a表示）

例6：白化病女子与一正常的男子结婚后，生了一个患白化病的孩子。若他们再生两个孩子，则两个孩子同时出现白化病的几率是(      )

     A、1/2        B、1/4       C、1/3      D、3/4
【经典归纳】
1、判断显性个体为显性纯合子或显性杂合子的方法：________

2、分离定律的实质：成对的_____________分离后，进入到_________配子中。
 3、由性状推测遗传因子组成：
⑴凡生物体表现为隐性性状，则它一定是隐形纯合子。
⑵凡生物体表现为显性性状，则它至少含有一个显性遗传因子；

①它的亲本或后代中有隐性性状的个体，则该显性个体为显性杂合子；

②它的亲本或后代中无隐性性状的个体，则该显性个体为显性纯合子。
4、判断性状的显隐性关系：
“无中生有是隐性”
5、相关概率的计算：

   ⑴经典公式计算：概率=（某种形状或遗传因子组合数/总组合数）×100%

   ⑵配子概率计算：①计算出亲本产生每种配子的概率；

②根据题意用相关的两种配子概率相乘，相关个体的概率相加即可。
【你的疑惑】

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________
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